

ki poruhirsko vprašanje čisto drugače uredilo. V Nemčiji polagajo tudi precej nade na delo ameriške komisije za mednarodno trgovino, ki je ministrskemu predsedniku Anglije predložila svoj načrt za odplačevanje vojnih odškodnin in zavezniških dolgov. Ta načrt in predlog naglašata, da se dolgovci morajo plačati, obljubljajo pa od strani Amerike potrpežljivost in razne ugodnosti za odplačevanje. Nemčija bi morala za odškodnino plačati gotovo svoto, versailleski dogovor bi se moral izmenjati in Nemčija bi morala dobiti možnost svobodne trgovske tekme. Francija in Nemčija bi morali biti zavarovani pred vsakim vojnim napadom. Ameriška komisija tudi predlaga, naj finančni strokovnjaki ugotovijo plačilno sposobnost Nemčije. Nemški zunanji minister je izjavil, da bi Nemčija pogoje tega načeta sprejela in izvršila.

#### BELGIJA

je v velikih valutnih zadregah. V Parizu so zastopniki njene narodne banke radi najetja večjega posojila, ki bi se uporabilo za popravilo belgijske valute. Vršijo se tudi posvetovanja, kako bi se dalo zaustaviti padanje francoskega in belgijskega franka.

#### TURČIJA

Novi državni zbor se je sestel, ima 280 poslancev, po večini kemalistov in predsednik bo gotovo Kemalpaša. V novem zboru so skoraj sami mlajši in svetovno izobraženi ljudje, izrinjeni so pa stari hodže in drugi, ki ne morejo slediti času.

## Navodila in vozni red posebnih vlakov za kat. shod v Ljubljani.

Navodila.

Vlaki imajo vsak svojo številko (na večjih vozovih prilepljeno, daleč vidno) in svoj vozni red. Ti vlaki sprejemajo potnike le na določenih postajah, na drugih ne (n. pr. štev. 1 le od Ljutomera do Radgone). Vlaki iz oddaljenih krajev Stajerske vozijo tudi do Otočca ob določenem času. Vlaki so sestavljeni tako, da njih vozni red upošteva vse želje priglasičencev dotičnih krajev ki so jih nam sporočili, v kolikor je to mogla železniška uprava upoštevati. V kolikor pa pri posebnih vlakih in prevažanju sploh ni mogoče zadovoljiti vseh želj, morajo udeleženci potrpeti, ker pri tako velikem številu vlakov in potnikov v par dnevih (zlasti na enotirni progi do Otočca) ni mogoče drugače vseh prepeljati.

Del vlakov smo morali nastaviti že na četrtek dne 23. avgusta zvečer, ker bi drugače v soboto popoldne in v noči nastala taka gneča med Ljubljano in Otočami ter na Brezjah, da bi ne mogli vsi, ki to žele, iti na Brezje.

Vsak potnik si kupi doma celo karto v Ljubljano, (da tam žigosati svojo izkaznico) in se z njo vrne domov.

Po dohodu vsakega vlaka morajo izvesti domači reditelji (krajevnih odborov) po navodilu železničarjev urejen hiter izhod iz kolodvora, tam dobe iz naše pisarne in od naših rediteljev nadaljna navodila. Pred odhodom vlaka se zbero potniki vlaka ene številke zunaj kolodvora na določenem mestu in v četi korakajo na vlak 30 minut pred odhodom, da se izognemo nesrečam in zakasnitvam vsled beganja po peronu. En zakasneli vlak nam lahko zapozni vse druge. Okrepčila vzemite seboj od doma, da ne boste z iskanjem vode na postajah povzročali nered in zamudo.

#### Vozni red posebnih vlakov za Stajerece.

Posebni vlak št. 1 sprejema potnike od Ljutomera do Radgone; odpelje iz Ljutomera 23. avgusta ob 19. uri (za druge postaje si lahko sami izračunite na podlagi navadnega voznega reda), pride skozi Ljubljano dne 24. avgusta ob 4.30 uri zjutraj in doseže Otočca (pri Brezjah) ob 6.10 uri zjutraj, odpelje iz Otočca ob 13.30 uri in pride v Ljubljano ob 15.34 uri. Odhod na dom iz Ljubljane dne 27. avgusta ob 8.30 uri zjutraj.

Stev. 2: St. Ilj—Maribor (sprejema potnike od izhodne postaje St. Ilj do Maribora in vozi na to poln gladko dalje); odpelje iz St. Ilje 23. avgusta ob 18.30 uri skozi Ljubljano 0.30 uri, v Otočah je ob 3.14 zjutraj, nazaj proti Ljubljani vozi od 9.33 do 12.26 ure. Iz Ljubljane domov 27. avgusta ob 9. uri dopoldne.

Stev. 3: Prevalje—Limbuš odpelje iz Prevalj dne 23. avgusta ob 20.40 uri, skozi Ljubljano 24. avgusta ob 3.40, v Otočca pride ob 6.10, iz Otočca 13.30 uri. Iz Ljubljane domov dne 27. avgusta ob 9.30 uri dopoldne.

St. 4: Hoče—Poljčane (Zreče): odhod 23. avgusta ob 21.38 uri, skozi Ljubljano 1.30, v Otočah 3.44, odhod 11.30. Iz Ljubljane domov 27. avgusta ob 10. uri.

St. 5: Moškanjeci—Pragersko: odhod dne 23. avgusta ob 20. uri, skozi Ljubljano 0.40, v Otočah 3.14, iz Otočca 9.33. Domov iz Ljubljane dne 27. avgusta ob 10.30 uri dopoldne.

St. 6: Središče—Pragersko: odhod iz Središča dne 23. avgusta ob 21.10. uri, skozi Ljubljano dne 24. avgusta ob 2.40, v Otočah 4.52, iz Otočca 12.30, v Ljubljano 15.15. Domov iz Ljubljane dne 27. avgusta ob 11. uri dopoldne.

St. 7: Ponikva—St. Jurij: odhod dne 24. avgusta ob 23.40, skozi Ljubljano 2.40, v Otočah 5.30, dne 25. avgusta, iz Otočca ob 13.30. Iz Ljubljane domov 26. avgusta v noči ob 23. uri.

St. 3: Store—Rimsko Toplice: odhod dne 24. avgusta ob 23. uri, skozi Ljubljano 1.30, v Otočah dne 25. avgusta ob 4.52, iz Otočca ob 12.30. Domov iz Ljubljane dne 26. avgusta ob 22.30.

St. 9: Videm—Zidanimost: odhod dne 24. avgusta ob 20.30, skozi Ljubljano 0.30, v Otočah dne 25. avgusta ob 3.14, iz Otočca 9.33, v Ljubljani 12.26. Domov iz Ljubljane dne 26. avgusta ob 22. uri.

St. 10: Dobova—Zidanimost: odhod dne 24. avgusta ob 21. uri, skozi Ljubljano 1.20, v Otočah 3.44, (dne 25. avgusta), iz Otočca 11.30, domov iz Ljubljane dne 26. avgusta ob 21. uri.

St. 11: Zidanimost—Sava: odhod dne 25. avgusta ob 3. uri zjutraj, v Otočah ob 8. uri, iz Otočca 16.20, v Ljubljano 18.29, domov iz Ljubljane dne 26. avgusta ob 20. uri.

St. 17a: Otiški vrh—Šoštanj: odhod dne 24. avgusta ob 19.05, se priklopi nato naslednji vlak

St. 17b: Rečica—Celje: dne 24. avgusta ob 22.33 in vozi dalje kot en vlak skozi Ljubljano ob 3.40, v Otočah dne 25. avgusta ob 6.10, iz Otočca 15.40. Iz Ljubljane domov kot en vlak dne 27. avgusta ob 0.30 (ponedeljek zjutraj ob pol enih).

## Naši poslanci med ljudstvom.

Zborovanja poslancev SLS. Poslanec Falež: Zgor. Polskava in Spod. Polskava, oba shoda po sveti maši. — Poslanec Kugovnik: Luče, po rani sv. maši in Solčava po pozni sv. maši. — Posl. Zebot: Sv. Trojica v Slov. gor., po sv. maši v samostanu. — 16. avgusta: Poslanec Kugovnik in Krajnc: Sv. Katarina pri Trbovljah ob 10. uri. — 18. avgusta: Poslanec Vesenjāk: v Ptuj, zvečer zaupni sestanek za mesto in Breg. — 19. avgusta: dr. Hohnjec: Konjice, ob 9. uri okrajna seja v Kmetijski hranilnici in posojilnici. — Poslanec Vrečko: Smarje pri Jelšah, po rani službi božji za ves šmarski kraj. — Poslanec Bedjanič, Sv. Miklavž pri Ormožu, po rani maši. — Poslanec Falež, Poljčane, po rani sv. maši pri Hartnerju. — Poslanec Kugovnik: Guštanj, dopoldne. — Poslanec Krajnc: Teharje, po rani službi božji. — Poslanec Pušenjak: Sv. Martin ob Dretju, po sv. maši v gostilni Remic pd. Zehel. Bočna, popoldne; Kokarje, zvečer ob 7. uri. — Poslanec Vesenjāk: Hajdina, po rani sv. maši v društvenih prostorih. — Poslanec Zebot: Sv. Jakob v Slov. gor., po rani sv. maši v gostilni Peklar. — 20. avgusta: Poslanec Pušenjak: Rečica ob Savinji, okrajna seja ob 9. uri v gostilni Čuješ. — 23. avgusta: Poslanec Pušenjak: Marenberg, ob 8. uri okrajna seja v gostilni Bruderman. — 26. avgusta: Poslanec Pušenjak: Sv. Primož na Pohorju; po rani sv. maši in Vuzenica, po pozni sv. maši.

Shodi v ptujskem okraju. Poslanec Vesenjāk vabi na shod zaupnikov zastopnike SLS iz Ptuja (mesto) in Breg pri Ptuj za soboto, dne 18. t. m. zvečer. Kraj in uro določi krajevna organizacija. V nedeljo, dne 19. t. m. po rani službi božji je javen shod SLS na Hajdini v društvenih prostorih.

Zborovanje zaupnikov za ptujski okraj se je vršilo pretekli četrtek, dne 9. avgusta. Kljub delovnemu času in veliki daljavi posameznih okrajev je prišlo na zborovanje okroglo štiri petine vseh vabljenih mož-pristašev. Nekateri so se opravičili. Nekaj minut po določeni uri je otvoril okrajni predsednik Miha Brenčič zborovanje. Poročal je v približno 2 urnem govoru o političnem položaju, o taktiki in delovanju Jugoslovanskega kluba v državnem zboru poslanec Vesenjāk. Zelo živahen razgovor je pričel o velikem smislu in razumevanju razmer od strani naših glavnih zaupnih mož. Poročevalec Vesenjāk je na razna vprašanja obširno odgovoril. Predsednik je predložil sklep, s katerim se izreče okrajnemu poslancu Vesenjaku, celemu klubu in posebaj voditelju dr. Korošcu zaupanje in zahvala. Za jensko parlamentarno dobo se prepusti taktika klubu. Predložen sklep je bil soglasno sprejet in zborovanje v najlepšem soglasju in navdušenju zaključeno ob 12. uri. Boj za avtonomijo se mora nadaljevati do uspešnega konca.

Zupani, svetovaleci in odborniki ptujskega okraja so se zbrali v nedeljo na poziv okrajnega komisarja in predsednika SLS za ptujski okraj, preteklo nedeljo, da se podrobno poučijo o «kuluku» in nekaterih drugih stvareh. Z izjemo treh občin so bile zastopane vse prav številno, da je bila posvetovalna dvorana ptujskega magistrata zasedena. Zborovanje je vodil okrajni komisar g. Miha Brenčič, prisotni pa so bili tudi domači okrajni poslanec Vesenjāk, okr. glavar dr. Pirkmajer in gradbeni svetnik inž. Vanek. Pred vsem je poročal poslanec Vesenjāk in nekatere juridične stvari je tolmačil okr. glavar Pirkmajer. Poleg predsednika Brenčiča pa je govorilo k stvari in zahtevalo pojasnila nad 20 udeležencev. Torej je bila razprava zelo živahna in zanimiva. Splošno je prevladovalo mnenje, da je kuluk za državne in okrajne ceste krivičen, zakon in poslovniki k zakonu nalaga županom zopet nova težka bremena, ima tudi celo vrsto nejasnosti. Po zaključeni razpravi so zastopniki razpravljali tudi o nekaterih drugih važnih zadevah in se razgovarjali s svojim poslancem do pol enih. Cela vrsta raznih važnih krajevnih zadev je prišla na razgovor. Naša štranka je lahko ponosna, da ima takšne moze, ki tako razsodno in z vnamo delajo za koristi občin ter ščitijo ljudstvo in njegove pravice. Naj obrodi delo občinskih zastopnikov najlepše sadove.

Zbor zaupnikov SLS za sodni okraj Prevalje se je vršil v četrtek dne 9. avgusta na Prevaljah v dvorani kat. izobraževalnega društva. Zboru je poročal poslanec Kugovnik o političnem položaju in parlamentarnem delu Jugoslovanskega kluba. Po 1 in pol urnem poslančevem govoru se je razvila živahna debata. Zborovalci so izrekli priznanje in popolno zaupanje poslancem Jugoslovanskega kluba. Značilno je, da so zborovalci soglasno izrazili zahtevo, da se pod nobenim pogojem ne sme odnehati od zahteve po avtonomiji Slovenije, posebno po finančni samostojnosti. Beograjski centralizem pomeni gospodarski polom za Slovence! Nato so se določili shodi po župnijah, ki se naj vrše v znamenju protesta proti krivični odmeri davkov, proti novemu vojaškemu zakonu itd. Avtonomija Slovenije mora priti s tem klicem se je zbor razšel.

Okrajna seja SLS v Smarju pri Jelšah dne 9. avg. Sejo je vodil šmarski krajevni načelnik Josip Stoklas. Poslanec Vrečko je poročal obširno o delovanju naših poslancev v parlamentu zlasti v proračunski debati in razpravi o vojnem zakonu. Slikal je trdi boj nezatne manjšine, ki tvori v parlamentu Jugoslovanski in Muslimanski klub napram radikalom in njihovim hlapcem, ter poročal o uspehih, ki sta jih kljub temu s svojo živavostjo dosegla. Tajnik Munda je izpopolnil poslančevu poročilo, pojasnil težkoče in ovire, ki se stavijo našim poslancem pri njih delu ter pozival k vztrajnosti in edinstvi. Sledila je dolga debata, ki se je končala s sprejetjem naslednje resolucije: «Zaupniki se zahvaljujemo poslancem Jugoslovanskega kluba za njihov neustrašeni boj zoper krivice, ki jih srbski centralisti kopicijo nad Hrvate in Slovence, kličemo poslanecem: Pojdite pridno med volice na javne shode, da skupno za vami še enkrat zakličemo glasen protest zoper balkanski kuluk, nesramno povišanje davkov in trda bremena vojnega zakona ter ponovimo svojo neodjenljivo zahtevo po avtonomiji. Obsojamo dalje Radičevu neiskreno postopanje napram SLS in svarimo naše ljudstvo, naj ne naseda radičevskim hujskačem. Jugoslovanskemu klubu izražamo svoje neomajeno zaupanje.

V Rogatecu se je vršila okrajna seja za sodni okraj Rogatec dne 8. avgusta. Seja je bila zelo lepo obiskana, zastopane so bile po večini vse župnije. Poslanec Vrečko je poročal o političnem delovanju Jugoslovanskega kluba, posebno, kako so se naši poslanci borili proti uvedbi kuluka ter povišanju davkov, kakor tudi proti vojaškemu zakonu. Govoril je tudi tajnik Deželak. — Na to se je vršil razgovor o bodoči taktiki, ter odobravala dosedanja taktika Jugoslovanskega kluba.

V Brežicah se je vršila okrajna seja dne 9. avgusta. Zastopane so bile skoro vse župnije. Gospod poslanec Krajnc je podal poročilo o položaju. Odborniki so ostro obsojali novi davčni zakon, vojaški zakon, ter balkanski kuluk, ki se hoče upeljati v Sloveniji. Odobravalo se je dosedanje taktiko Jugoslovanskega kluba, da vztraja še nadalje pri tej taktiki, da se nam zagotovi samostojnost Slovenije.

## Tedenske novice.

Interpelacije povodom prirodnih nezd. Poslanec Jakob Vrečko je koncem meseca julija vložil na ministra notranjih zadev in poljoprivrede interpelacijo za poškodovane po toči v kozjanskem okraju. Interpelacija se glasi: «Dne 16. julija je čez Rudenco pridrvela nevihta, ki je z grozno točo v kratkem času uničila celo olimsko in podčetrsko župnijo ter segala tja doli do Lesinca na Hrvaškem. Pobiti in uničeni so virštajski in imlajski vinogradi, ki so letos obetali najkrasnejšo trgat. Hudoourje je zabilo popolnoma v tla vsa pšenice, oves in koruzo ter izruvalo in podrlo nešteto sadnega drevja, podiralo kozolce in celo strehe odnašalo iz stavb. Ubogo ljudstvo, ki je pretečeni dve leti toliko trpelo zaradi suše, se je veselilo in komaj čakalo letošnjega pridelka, je sedaj vse potrto in obupano. Pred dobrim mesecem poprej je opustošila od elementarnih nezdog vedno prizadete obsoteljske kraje silna povodenj, a kar je preostalo in se opomoglo od povodnje, pa sta sedaj uničila toča in vihar. Ker je prebivalstvo v teh krajih po toči težko oškodovano in se nahaja v veliki bedi, nima živeža in potrebno seme za setev ter ni nobenega pridelka več pričakovati v tem letu, je državna pomoč neobhodno in nujno potrebna. Vsled tega si Vas, g. minister, dovoljujem vprašati: Ali hočete storiti vse, kar je mogoče, da se da poškodovancem čimpreje potrebna državna pomoč, bodisi v naturi ali v novcu in da se dovolji odpis davka? Prosim pismeni odgovor! — Poslanec Bedjanič na poljedelskega ministra: Reka Drava dela v ormožkem okraju, posebno pa v občinah Trgovišče, Cvetkovec, Velika Nedelja, Pušenci, Frankovec, Obrž in Središče velikansko škodo. Njena struga se je posebno zadnje dve leti menjala in uničuje kulturno zemljo, njive, travnike, pašnike in gozdove. Ogrožava v posameznih oddelkih, tako posebno v občinah Velika Nedelja in Cvetkovec hiše in gospodarska poslopja in nevarnost je, da prihodnja velika poplava ta poslopja upropasti. V politični občini Obrž je Drava že uničila na 100 ha najbolj plodne zemlje, ravno tako pašnike in šume, ki so za obstoj tamkajšnjega prebivalstva brez-pogojno potrebni in je vsled te izgube ravno v tej občini ogrožen obstoj mnogih ljudi. Niti v rednih proračunih, niti v zakonu o naknadnih kreditih, niti v zakonu o dvanaestih se ni uvaževala naša zahteva in tudi ne uradna vloga direktorja voda v Ljubljani. Zato zahtevamo, da se sedaj stavijo dovoljni krediti na razpolago, da se opravijo najnujnejša dela, odstrani nevarnost ter reši prebivalstvo in njegovo imetje gotovega pogina. Vprašam torej: 1. Ali so Vam navedena dejstva

znana? Ako hočete li takoj zahtevati uradna poročila Vam podrejenih uradov? 2. Hočete li vsaj v proračun za leto 1923-24 postaviti za ta varnostna dela potrebne kredite? Prosim pisemni odgovor!

Vsem krajevnim odborom SLS! Te dni smo razposlali vsem krajevnim organizacijam SLS okrožnico glede volitev novih zaupnikov SLS. Prosim, da krajevni odbori volitev novih zaupnikov izvedejo natančno po navodilih okrožnice ter nam vsaj do 25. avgusta sporočijo imena in natančne naslove novoizvoljenih zaupnikov. — Tajništvo SLS v Mariboru.

Krajni šolski sveti in šolska vodstva, pozor! V začetku šolskega leta bo treba naročiti razne tiskovine in tudi šolske potrebščine, kakor: šolske knjige, zvezke, svinčnike in drugo. Ako hočete kupiti poceni, potem naročite vse te reči v Cirilovi tiskarni v Mariboru. Tam ne kupite samo ceneje, kakor drugod, ampak Cirilova tiskarna vam da pri večjih skupnih naročilih na šolske potrebščine tudi več odstotkov popusta v prid revnim učencem, ki si pri sedajni draginji ne morejo kupiti potrebnih reči.

Kje najboljše kupite šolske potrebščine? Začetek šolskega leta se bliža. Treba bo zopet kupiti za sinove in hčerke razne šolske potrebščine, kakor: šolske knjige, risalne bloke, beležnice, svinčnike, peresa, radirke, ravnila, šestila in še mnogo drugih reči. In vse to stane veliko, zelo veliko. Starši in učenci morajo pri sedajni velikanski draginji gledati na vsak vinar; zato bodo kupili vse šolske potrebščine tam, kjer bodo sorazmerno najcenejše. Lansko leto je bila v Mariboru najcenejša Tiskarna sv. Cirila. To je vsak priznal, kdor je tam kaj kupil. Šolske knjige so bile tam za 10% bolj po ceni kakor drugod, in isto je veljalo tudi za druge predmete. Zato pa je bila trgovina Cirilove tiskarne naravnost oblegana in tako polna, da večkrat niti noter nisi mogel. Trgovino Cirilove tiskarne pa je priporočalo tudi to, da je pri večjih skupnih naročilih dajala 5—10% popusta v prid revnim učencem. Ker bo Cirilova tiskarna gotovo tudi prihodnje šolsko leto poceni prodajala vse šolske potrebščine, zato jo staršem in učencem najtopljeje priporočamo. Kdor hoče kupiti dobro in poceni, naj gre v Cirilovo tiskarno.

Tiskovine za sezname obvezancev za kuluk, kakor jih zahtevajo predpisi založi naša stranka na željo županov in odbornikov ptujskega okraja. Gotovo bodo dobrodošle tiskovine tudi vsem drugim občinam v drugih okrajih, ker olajšajo županom in odbornikom delo, ki ga državna uprava nalaga občinam.

Mariborske novice. Iz raznih krajev Slov. Štajerske so nam došla poročila, kako je ravno med deževjem in nevihto padala v soboto toča, ki je povzročila zelo veliko škodo. V Mariboru in okolici je vladala v četrtek, petek in soboto do proti večeru neznozna vročina, ki je napadila tudi sicer vodobežne in starejše Mariborčane v kalno Dravo. V soboto zvečer pa je ohladil rahel dež mesto in okolico. Sobotni dež je mnogo koristil. Vojaška oblast še vedno kliče na orožne vaje železnice, ki so štrajkali 24 ur, a že davno zopet redno delajo in vozijo. Vpoklicali so tudi več mrtvih in tudi take, ki so že davno v pokoj in so nad 80 let stari. — Celi vpoklic je res nekaj za smeh ter kratek čas. Mariborska prostovoljna požarna bramba je imela minulo nedeljo v kasarni kralja Petra veliko veselico, ki je bila posebej od strani Nemcev zelo dobro obiskana. Poprejšnjo gostilno «Maribor» na Grajskem trgu so menda orjunci, ker tamkaj je njihovo glavno zbirališče, prekrstili v hotel «Kosovo», ki nosi ta blaženi naslov tudi v cirilici. No, tudi Maribor hoče Orjuna in begunci iz juga s časom balkanizirati. Znani samostojnež, nekdanji štajercijanec in sedaj tajnik rajne narodno-socialistične stranke g. Konrad S—c—h—nuderl je odprl gostilno v Frankopanovi ulici. Mogoče se mu bo oštarija bolj obnesla kot pa njegova dosedaj še vedno zavožena protiljudska politika. Gospod Konrad Schnuderl bo, če že ni, dal slovo politiki — hvala Bogu! Na praznik Marijinega vnebovzetja je bila na slovesen način otvorjena obrtna razstava. Razstava bo ostala odprta od 15. do 26. avgusta in bo tudi za obiskovalce iz dežele v vsakem oziru zelo podučljiva. To res veliko in zanimivo razstavo podeželanom prav toplo priporočamo. V Mariboru v Alojzijevi cerkvi so se vršile minuli teden duhovne vaje za duhovnike. Teh vaj se je udeležilo zelo veliko duhovščine iz cele škofovine in sam p. n. g. novi škof dr. Karlin. Mariborski trg je glede zelenjave, krompirja in čebule takorekoč prenapolnjen. Kmetje se pritožujejo, da je krompir letos na mariborskem trgu tako po ceni, da se ne splačajo niti pridevalni stroški.

Toča v št. Ilju v Slov. gor. Ravno na postaji v št. Ilju v Slov. gor. je padala v soboto proti večeru med deževno nevihto zelo debela toča. Ali je napravila toča tudi po šentiljskih vinogradih in poljih kako večjo škodo, še nimamo natančnih poročil.

Novice od Sv. Ruperta v Slov. gor. Neznani tatovi in uzmoviči so udrli minul teden v Zavrhu v vilo g. šentlenarškega notarja Stupice in v hišo gospe Slavič v št. Lenartu. Odnegli, oziroma odpeljali so vso sobno in kuhinjsko opremo. O uzmovičih še nimajo prave sledi. — Javnosti je že davno znano, da smo si Ruperčani nabavili nove zvonove, ki lepo ubrano pojejo in so nam v veliko veselje ter ponos. Vsak faran je daroval po svoji možnosti, le edina Gočova bi rada delala tozadevno izjemo, izvemši par za prispevke za nove zvonove navdušenih hiš. Gočovčani, seve zopet samo nekateri, se izgovarjajo, da bodo rajši sprevajali za trojiške kot pa za ruperške zvonove. — Nadalje kradejo Gočovčanom čast tudi orjunci, ki jih je vse skupaj za eno malo bežanje. Pretekli teden se je ta orjunska organizacija izpozabila tako daleč, da je prebatnila celo moža njihovega mišljenja. Nadevali so mu batin v tako obil-

ni meri, da je moral iskati pomoč pri zdravniku. Orjunce pa sta spremljala v št. Lenart dva orožnika v senci bajonetov in orjunske pretepači so molili na železni molek.

Od Sv. Boltenka v Slov. gor. nam poročajo, da je v Nadbišecu umrl dne 30. julija posestnik Anton Ploj v 84 letu svoje starosti previden s svetimi zakramenti. — Dragemu možu blag spomin, njegovim pa naše sožalje.

Toča v Hlaponcih in na Polenšku pri Ptuj. Med precej močno nevihto minulo soboto tako bolj na večer je debelo točno neurje zelo občutno obiskalo Polenšak in Hlaponce. Toča je pobila najmanj dve tretjini ajde. Zalostno pri tem je dejstvo, da so si Hlapončani in Polenšani za letošnjo setev ajde kupili seme in letos so zopet ob njega. Poleg malodane čisto k tlom zbite ajde je toča razcefrala koruzo in še to malo sadja, kar smo ga imeli, strosila in zbila z dreves. Škoda povzročena po toči je v zgoraj omenjenih krajih velika in prosimo g. poslance in takorekoč rojaka Vesenjaka, da bi nam izposloval na višjem mestu vsaj odpis davkov, če že ne vladne denarne pomoči. Na denarno pomoč nimamo upanja, ker Beograd skrbi le za svoje južne brate, a točna škoda po slovenskih krajih mu je že davno deveta briga.

Častimo spomin v svetovni vojni padlih! Zabovci. Ne bilo bi lepo, ako bi krasil zraven kapele, ki bode v nedeljo na tako slovesen način blagoslovljena tudi na primernem prostoru v naši vasi spomenik v spomin na naših 16 mož in mladeničev, ki so morali darovati svoja mlada življenja na bojnih poljanah v zadnji svetovni vojni? Hvaležni nam bodo za ta čin ne samo oni padli, temveč tudi naši poznejši rodovi bodo spoštovali te vojne žrtve. Posnemajmo vsaj v tem oziru naprednejše žrtve.

Ovaduštvo orožje svobodomiselstva napram katoliškim organizacijam. Kakor smo že poročali, je bil orlovski dan v Šoštanju dne 22. m. m. velikanska manifestacija katoliške misli in prepričanja. Kaj podobnega Šoštanj sploh ne pomeni. Staro in mlado je tekmovalo med seboj, da dostojno in jasno izrazi, kako misli in v kateri tabor spada. Le mala peščka Šoštanjčanov se tega slavja ni udeležila. Naša zmagica je bila popolna. Naslednji dan pa dobi šoštanski župan g. M. Marinček dopisnico brez podpisa s sledečo žaljivo vsebino: «Srbski s . . . ji in županu mesta Šoštanj. To ni jurist, ampak fašist. Videli ste in občutili še boste našo roko. Vi kot zakleti Srb in Sokol nas ne boste mučili. Sami, le mi sami si homo odstranili srbsko verigo, se rešili suznosti. In ti, zagrizenec, zakleti Srb boš trpel še v grobu, poprej pa na zemlji našega naroda». Da doseže ta dopisnica sploh svoj namen, to je, da krade ogled našim organizacijam, je bila priobčena v «Jutru» od 28. t. m. s potrebnim komentarjem in s tiho željo, da jo po natisnevo srbski časopisi. Tako so hoteli zlobno dejanje podkrediti našim organizacijam, predvsem seveda Orlu, ki ga že vidijo od oblasti razpuščenega. Ali vas ni sram, klevetniki, da se poslužujete tako propadlih sredstev, da bi odeli naši tako sijajno uspeli manifestaciji plašč sramote. A ta plašč je vrigel na vas same črno senco najnikotnejše propalosti. Iskali ste na naši prireditvi madežev in ker jih niste našli, pa ste si jih podlo izmislili, — a vedite, da ste se s tem sami pogreznili v blato ostudnosti. Naše ljudstvo pa je le še bolj utrjeno v prepričanju, da ste vi strup za mladino. Zato vam pa obrača hrbet. Tako se delajo politične afe-re, tako se seje mržnja in se dela proti sporazumu s srbskim narodom in to od ljudi, ki se smatrajo za edine varuhe države. Ali je potem čudno, da še danes živimo v neurejenih državnih razmerah.

Novi zvonovi v Šmartnu pri Slovenjgradu. Dve nedelji zaporedoma, 29. julija in 5. avgusta se je vršila pri nas izredna slavnost — blagoslovitev novih zvonov. Naši dobri farani iz Golavebuke so preskrbeli za podružnico sv. Tomaža okoli 500 kg težek bronast zvon. Velikanske so bile predpriprave za to slavnost: 17 visokih mlajev, štiri krasni slavoloki so mimoidočim oznanjali, da se bo vršilo v Tomaški vasi nekaj posebnega. Ob 9. uri zjutraj se je zbralo okoli zvonov na kolodvoru veliko ljudi, na kar se je vršil veličastni sprevod. Na čelu so korakali Orli, za njimi deški naraščaj, moški, za njimi Orlice v kroju in okoli 50 belo oblečenih deklic. Ob zvokih trbonjske godbe in neprestanega streljanja iz topičev se je pomikal sprevod k sv. Tomažu. Pri vsakem slavoloku pa je po ena deklica pozdravila tako zaželjen zvon. Nato je domači gospod dekan č. g. J. Lenart blagoslovil zvon, ki se je pri procesiji že oglašal iz lin. Pevaj dolgo, ti tako zaželjeni zvon v čast božjo in pa v veselje vsem dobrotnikom, ki so za tebe toliko žrtvovali. Dne 5. avgusta pa se je vršila enaka slovesnost pri podružnici Sv. Jurija. Lepa cerkvice sv. Jurija je bila že skoraj zapisana razsuđu, imela je že velike razpokline, a požrtvalni sosedje sv. Jurija — Legenčani so začeli zbirati za popravilo cerkvice in vrhu tega še za dva nova bronasta zvonov. Kakor en mož so sli vsi Legenčani za cerkvenim ključarjem Vivodom in so zbrali med seboj in med drugimi dobrotniki v šmartinski nadžupniji tako svoto, da stoji sedaj cerkev lepo prenovljena in da se iz stolpa oglašata dva nova, okoli 900 kg težka bronasta zvonova. Zanimivo je bilo opazovati, kako se je ves Legen pripravil na svoj praznik dne 5. avgusta, ko sta prišla nova zvonova. V četrtek že s začeli dvigati visoke mlaje, 20 so jih postavili od teh je osem po 28 metrov dolgih. Kakor mravljišče je izgledal prostor pred cerkvijo poln krepih možkih, ki so dvignili mlaje. Doma pa so dekleta pletle vence za slavoloke. Štirje slavoloki, eden lepši od drugega, so v nedeljo pozdravljali nova zvonova. V veličastnem sprevodu, katerega je otvorilo 6 orlov na konjih, spremljala je mladina šmartinske župnije nova zvonova. V sprevodu je bilo 6 Orlov na konjih, za njimi

je korakalo 11 Orlov, 18 naraščajnikov, 29 Orlic v kroju in 73 belooblečenih deklet, za njimi godba in okusno ovenčan voz z novima zvonoma. Za zvonoma so se peljali na treh vozih botri. Za njimi je šlo mnogo drugih ljudi. Pri prvem in zadnjem slavoloku so imele deklice lepe, v srce segajoče deklamacije o zvonovih. Nepregledne množice ljudi so čakale že pri podružnici sv. Jurija nestrpno na nova zvonova. Domači gospod dekan je ob asistenci starotrškega župnika in domačega gospoda kaplana blagoslovil nova zvonova. V lepih, v srca segajočih besedah je orisal starotrški gospod župnik pomen zvonov. Zvon žive kliče, mrtve obžaluje, strele loml. Po pridigi je daroval g. dekan slovesno sv. mašo ob asistenci gg. župnikov iz Starega trga in Pameč, med katero sta se že oglašala nova zvonova. — Pojta zvonova stoletja v čast božjo, v veselje vašim botrom in botricam, gospodom in gospem Vevod, Logar, Krenkar, Krakar in vsem drugim dobrotnikom, ki so za vaju veliko žrtvovali.

Zanimivosti iz Laškega. Shod SLS, ki je bil napovedan za nedeljo, dne 12. avgusta, se radi tehtnih ovir ni vršil, ampak je preložen na nedeljo, dne 2. septembra. Ta dan pride po prvem sv. opravilu k nam poročat g. narodni poslanec Kugovnik. — Predsednik naborne komisije je bil znani pukovnik Tošič iz Celja. Pri naborni komisiji je g. pukovnik izpraševal navzoče župane, kateri stranki da pripadajo oni in njihovi občinski odbori. Ko je zvedel, da so v laškem okraju skoro vse občine v rokah SLS, je bil užaljen. Je menda upal, da so župani in odborniki laškega okraja radikalni ali demokrati, pa se je zmotil. Mi smo mnenja, da g. Tošič ni pri naborni komisiji poklican za to, da bi v vojaško dostojanstveni suknji politiziral, ampak naj vrši samo svojo službo kot predsednik komisije in prav nič drugega. Nam je čisto vseeno, kateri stranki pripada g. Tošič, a tudi njemu naj bo postranska stvar naša strankarska pripadnost. Politikujoči oficirji so zlo za vsako vojsko in ravno o tem bi morala višja vojaška oblast dobro poučiti tudi g. pukovnika Tošiča, ki tudi pri Celjanih ni priljubljen.

Iz severne Amerike smo dobili odgovor na «Kmet. list» št. 36 od 27. junija, notica (Kozje): «Vprašam pisca, koliko sinov je on imel v službi svoje ljube domovine? Županova je dala štiri, da so se bojevali za svobodo in jaz mislim, da je s tem dokazala tudi toliko, kakor dotična oseba, katera je priobčila ta članek v «Kmet. listu.» Zatorej mislim, da županovo srce nima hrepenenja kam drugam, ker je storil svojo dolžnost gotovo bolje, kakor pritepljenec, kateri samo razobeža zastave in s tem hoče dokazati ljudem, koliko napravi za svobodo domovine. Pometaj najprej pred svojim pragom!

Javna varnost v južni Srbiji je daleč od tega, kar prikazuje in pripoveduje notranji minister. Hajdukovi in razbojnikov ni manj, temveč vedno več. Strumiški srez je poln hajdukov in špijonov. Neki uradnik finančne uprave je namreč organiziral in sestavil iz vseh oblastnih krogov celo špijonsko družbo, ki komite ali hajduke vedno pravočasno obvesti, če se proti njim kaj pripravlja. Razbojniki imajo ob taki pomoči seveda prav lahko in varno delo, špijoni pa dobijo od njih lep denar. Sedaj so nekaj špijonov sicer zaprli, a kaj to pomaga, ko so pa na njih mesto stopili drugi. — Javna varnost tudi silno trpi vsled agitacije za občinske volitve. Radikali in demokrati vsak po svoje pritiskajo na ljudstvo in tudi me dseboj se preganjajo in pretepevajo.

Nesreča z zrakoplovi. V Novem Sadu je vojaška aeroplanska ali zrakoplovna postojanka, ki pa nima sreče. Veliko zrakoplovo se je že razbilo ter še več zrakoplovec ali pilotov ubilo in težko ponesrečilo. Glavni vzrok teh nesreč leži pač v tem, da za to stroko nimamo pravih strokovnjakov ter da se brezbrizno nabavlja slab material, nerabni stroji, ki se prej ali slej razbijejo ter zahtevajo mnoge človeške žrtve. Tudi Francozi so nam obesili mnogo nerabnih letal. Zadnjič je pa prišla v N. Sadu tudi predrzna tatvina na dnevni red. Wranglovec, podpolkovnik Lojko, ki je bil sprejet v našo vojaško službo, je v družbi mehanika, tudi Rusa, z letalom odletel najbrž v Rusijo. Letalo je stalo poldrugi milijon dinarjev.

Prostov. gasilno društvo Ruše priredi v nedeljo, dne 19. avgusta veliko vrtno veselico z zelo obširnima sporedom na vrtu g. Novaka. Priprave so v polnem teku. Razun raznovrstnih zabav v «Pohorskem cirkusu» in gasilskem muzeju bode krasni nastop gasilcev «V gorečem ognju brez plamena», kakor tudi «Zelodec, ti si moje vse». Godba pekarskega gasilnega društva. Ob pol 4. uri sprejem gostov na kolodvoru Ruše. K obilni udeležbi vabi odbora.

V Trbegovcih pri Sv. Juriju ob Ščavnici se je pri blagosloavljanju prenovljene kapelice nabrala za dijaško kuhinjo v Mariboru znatna svota 1440 K, za katero se požrtvovalnim Trbegovčanom iskreno zahvalujemo!

Za denar se vse dobi. Tudi «Nova veras». Vsi udeleženci katoliškega shoda kupite to knjižico v Ljubljani Nova, zelo poučna knjižica.

## Naše prireditve.

Mladeniški tabor in okrožna prireditve v Slov. Bistrici, dne 12. avgusta se je veličastno izvršil. Ugodno vreme je pripomoglo, da je program tabora celotno uspel. Dež in oblačno nebo v noči pred prireditvijo so prirediteljem napravili veliko skrbi, a ko so Mariborčani, pomnoženi z odseki mariborskega okrožja, Sv. Lenarta, Sv. Benedikta, Hoč, Slivnice, St. Janža in Jarenine dospeli z jutrajšnjim vlakom ob 7. uri v Slo. Bistrico, se je oblačno nebo razjasnilo in imeli smo pri-